



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
 Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-5243522

Αθήνα, 28-3-2013
 Αριθμ. Πρωτ. : 203

Προς:
 Βουλή των Ελλήνων
 Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
 ✓-Τμήμα Αναφορών
 -Τμήμα Ερωτήσεων

ΘΕΜΑ: «Αναθεώρηση Οδηγίας για τα προϊόντα καπνού»

ΣΧΕΤ: ✓
 1. Η ΠΑΒ 2888/19.2.2013
 2. Η Ερώτηση 7805/28-2-2013

Απαντώντας στα παραπάνω που κατέθεσαν οι Βουλευτές **κ.κ. Ν. Νικολόπουλος** και **Ι. Λαμπρόπουλος**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής :

Στο πλαίσιο της αναθεώρησης της Οδηγίας για τα προϊόντα καπνού, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) συνεργάζεται στενά με το επισπεύδον Υπουργείο Υγείας, επιδιώκοντας τις καλύτερες δυνατές προοπτικές για τον τομέα του καπνού, με σεβασμό, βεβαίως, στην προστασία της δημόσιας υγείας.

Η πρόταση της Επιτροπής αποβλέπει στην αναθεώρηση της Οδηγίας για τα προϊόντα καπνού, προκειμένου να ληφθούν υπόψη οι εξελίξεις που έχουν σημειωθεί στην αγορά, στην επιστήμη και σε διεθνές επίπεδο και, ιδίως, η σύμβαση-πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ) για τον έλεγχο του καπνού.

Ωστόσο, επειδή ο τομέας του καπνού, είναι ένας σημαντικός κλάδος της εθνικής οικονομίας από πλευράς παραγωγής πρώτων υλών και προϊόντων, απασχόλησης, εξαγωγών και δημοσίων εσόδων στην Ελλάδα, στο πλαίσιο των υπό εξέλιξη διαπραγματεύσεων, το ΥΠΑΑΤ διατύπωσε με σαφήνεια τις θέσεις του σχετικά με την τήρηση της αρχής της επικουρικότητας και αναλογικότητας στην εν λόγω Οδηγία.

Σύμφωνα με τις ελληνικές θέσεις, η πρόταση της Επιτροπής υπερβαίνει τα όρια των αρμοδιοτήτων που της ανατίθενται από τη Συνθήκη, εφόσον η ΕΕ εγκαθιδρύει κανόνες που δε συνδέονται με την αποκλειστική της αρμοδιότητα, που είναι η βελτίωση της λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς (νομική βάση άρθρο 114 ΣΛΕΕ). - Στην προκειμένη περίπτωση, επιχειρεί να θεσπίσει κανόνες, που δεν δημιουργούν

ίσους όρους ανταγωνισμού στην αγορά, αλλά αντιθέτως, στρεβλώνουν τον ανταγωνισμό και διασπούν την κοινή αγορά σε πολλά διαφορετικά σχήματα.

Ειδικότερα, εισάγει διακρίσεις μεταξύ προϊόντων που είναι ανταγωνιστικά μεταξύ τους, καταργεί τη δυνατότητα καινοτομίας και ωθεί τα Κράτη - Μέλη να νομοθετήσουν πρόσθετα μέτρα, πέρα από αυτά της Οδηγίας. Όπως για παράδειγμα, να επεκτείνουν κατά βούληση το μέγεθος των προειδοποιήσεων υγείας πάνω από το 75% της Οδηγίας, τα οποία θα οδηγήσουν σε μία αγορά πολλών ταχυτήτων.

Επίσης, σύμφωνα με την ελληνική πλευρά, οι εξαγωγές θα γίνουν εξαιρετικά δύσκολες και δαπανηρές, η προσαρμογή των επιχειρήσεων σε διαφορετικές απαιτήσεις και νομοθεσίες θα βάλει επιπρόσθετους φραγμούς και όλα αυτά χωρίς να επιτυγχάνεται ο κύριος στόχος της προστασίας της δημόσιας υγείας, αφού πουθενά δεν αποδεικνύεται ότι τα μέτρα αυτά θα έχουν αυτό το αποτέλεσμα (σύγκρουση με αρχή αναλογικότητας).

Είναι δε χαρακτηριστικό, ότι για ορισμένα μέτρα που προτείνει η Επιτροπή, όπως π.χ. η απαγόρευση των τσιγάρων slim και ο καθορισμός ελάχιστων διαστάσεων που πρέπει να έχει το εμβαδόν για τις προειδοποιήσεις, δεν συμπεριλήφθησαν στην εκτίμηση επιπτώσεων που έγινε.

Γενικότερα, το ΥΠΑΑΤ, επιδιώκει, στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων σε όλα τα όργανα της ΕΕ (Κοινοβούλιο, Συμβούλιο, Επιτροπή) αλλά και με τη διαμόρφωση συμμαχιών με άλλα Κράτη-Μέλη, την τροποποίηση και τη βελτίωση της πρότασης ως προς τα σημεία που θίγουν την τήρηση των αρχών της επικουρικότητας και αναλογικότητας και επιφέρουν αρνητικές επιπτώσεις στην εθνική μας οικονομία.

Επιπλέον, όσον αφορά στην παραβίαση των αρχών της επικουρικότητας και αναλογικότητας, εκδόθηκε η αιτιολογημένη γνώμη του Κοινοβουλίου της Ελλάδας, όπως αντίστοιχα της Τσεχίας και της Ιταλίας.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, κατά την επίσκεψη του Ε. Επιτρόπου για την Υγεία στην Ελλάδα, (15/2/2013), το ΥΠΑΑΤ έθεσε υπόψη του τις ελληνικές θέσεις και τις ανησυχίες σχετικά με τις επιπτώσεις από την αναθεώρηση της Οδηγίας στους Έλληνες καπνοπαραγωγούς. Ο Επίτροπος διαβεβαίωσε την ελληνική πλευρά ότι τα επίμαχα σημεία που αποκλείουν τα ελληνικά καπνά θα αποσυρθούν.

Τέλος, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προτίθεται να θέσει προς συζήτηση την πρόταση της αναθεώρησης της Οδηγίας και σε επίπεδο Συμβουλίου Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ



Α. ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Υπουργείο Οικονομικών-Γραφ. κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων-Γραφ. κ. Υπουργού
3. Υπουργείο Υγείας-Γραφ. κ. Υπουργού
4. Βουλευτή κ. Ν. Νικολόπουλο
5. Βουλευτή κ. Ι. Λαμπρόπουλο